

ПАМЯТИ НАДЕЖДЫ ЮРЬЕВНЫ СТАРКОВОЙ (04.03.1961–02.11.2022)

DOI: 10.35634/2412-9534-2022-32-6-1359-1361

2 ноября 2022 г. ушла из жизни первый директор Института истории и социологии УдГУ, последний декан исторического факультета, замечательный педагог, учёный-антиковед, Заслуженный работник народного образования УР, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, канд. ист. наук Надежда Юрьевна Старкова.

Большую роль в становлении Надежды Юрьевны в качестве учёного и педагога сыграл д-р ист. наук, проф. Василий Евгеньевич Майер, определив её интерес к истории западноевропейского искусства, тягу к изучению иностранных языков. В 1983 г. именно по рекомендации В.Е. Майера она приступила к работе ассистентом на возглавляемой им кафедре всеобщей истории УдГУ, несколько лет вела семинарские занятия по разным предметам. Тогда же ей было поручено разработать курс лекций по истории античности, руководить курсовыми работами студентов.

Выбор научной специализации Надежды Юрьевны предопределила встреча с известным российским антиковедом Владимиром Михайловичем Строецким. В 1987 г. историческому факультету УдГУ было выделено место в заочной аспирантуре по всеобщей истории в Горьковском педагогическом институте. В.М. Строецкий согласился работать с Н.Ю. Старковой на весьма жёстких условиях: помимо досконального изучения немецкой историографии (этому помогло хорошее знание Надеждой Юрьевной немецкого языка) понадобилось обращение к древнегреческим источникам и обязательная сдача экзамена кандидатского минимума по древнегреческому языку в МГУ. Осваивая самостоятельно древнегреческий язык и готовясь к сдаче кандидатского минимума, Надежда Юрьевна организовала на историческом факультете УдГУ факультатив по древнегреческому языку для студентов. В эти же годы состоялась первая зарубежная поездка Надежды Юрьевны в Институт доистории и ранней истории Венского университета, где ей удалось поработать в богатейшей библиотеке, прослушать несколько спецкурсов и наладить контакты с ведущими европейскими антиковедами. Среди значимых научно-образовательных учреждений, библиотек, музеев и архивов, с которыми удалось познакомиться, Н. Ю. Старковой — Манчестерский университет (Великобритания, 2003 г.), Хельсинки университет (Финляндия, 2004 г.), Центр политических изменений университета Сиены (Италия, 2012, 2014 гг.), университет им. Иоганна Гуттенберга в Майнце (Германия, 2012 г.), Институт исторических исследований Берлинского университета им. Гумбольдтов (Германия, 2015 г.), университет Альфреда-Людвига во Фрайбурге (Германия, 2015 г.). Во время этих зарубежных поездок Надежда Юрьевна занималась исследовательской работой, читала лекции студентам Венского и Сиенского университетов. В 2018 г. опыт этих поездок реализовался в публикации учебного пособия «Мои университеты: страны и люди. Культурологические очерки», адресованного студентам гуманитарных направлений УдГУ. В нём рассматривались основные аспекты многолетнего сотрудничества УдГУ с ведущими европейскими университетами, проанализированы перспективы развития и углубления международных коммуникаций в высшем образовании и гуманитарном знании.

В 1994 г. в МГУ Надежда Юрьевна успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени канд. ист. наук на тему «Мессенские войны и их роль в становлении и развитии спартанского полиса». В исследовании Надежда Юрьевна впервые предприняла попытку комплексного анализа преданий о Мессенских войнах, соединив их с данными археологии, уточнив их хронологию и влияние на последующую историю Спарты и Пелопоннеса в целом.

В дальнейшем активная педагогическая и управленческая деятельность не помешали ей сохранить тягу к исследовательской работе. Постепенно оформился круг приоритетных научных интересов: история становления и развития спартанского полиса и его особенности, внешнеполитическая деятельность Спарты как руководителя Пелопоннесского союза, вопросы источниковедения и историографии истории Древней Греции, культурологические и цивилизационные особенности древних обществ. В последние годы к проблематике научных интересов прибавились и сюжеты по античным рецепциям. В период после защиты кандидатской диссертации Н. Ю. Старкова подготовила около 40 научных статей, два учебных пособия по спартановедению и антиковедению, которые были изданы в Ижевске, Москве, Нижнем Новгороде, Казани, Самаре, Йошкар-Оле. Кандидатская диссертация послужила в дальнейшем основой для написания и издания в 2002 г. учебного пособия для студентов по курсу «Источниковедение и историография античности», которое называлось «Притяжение древней Спарты». В нём проанализированы вопросы, связанные со спартанским полисом, введены в научный

оборот данные археологических, эпиграфических и письменных источников, представлены малоизвестные материалы о зарубежной историографии в области спартанской истории.

Древняя Спарта стала любимым сюжетом для последующих научных изысканий Надежды Юрьевны. Она продолжила исследовательскую работу по изучению истории Пелопонесского союза и его роли в системе межполисных отношений архаического и классического периодов в своих последующих научных работах второй половины 1990-х — 2000-х гг. В 2010 г. был подготовлен и опубликован курс лекций «Пелопонесский союз в источниках и историографии», где рассмотрены научные подходы к гегемониальной симмахии под руководством античной Спарты, которую Надежда Юрьевна считала одним из самых интересных и загадочных государств древности. В пособии представлена целостная и разносторонняя картина развития исторического, риторического и философского знания о феномене Спарты.

Надежда Юрьевна работала над докторской диссертацией по теме «Пелопонесский союз в системе межполисных отношений классической Греции». Ею ставилась проблема целостной реконструкции истории формирования и развития Пелопонесского союза в архаический и классический периоды истории древней Греции (VI–IV вв. до н. э.). В современном антиковедении эта тема актуальна, поскольку в мировой науке всё ещё существует тенденция к недооценке военно-политического значения союза, а в российской историографии до сих пор отсутствуют обобщающие труды. Отправной пункт исследования — Пелопонесская война 431–404 гг. до н. э., которая справедливо считается переломным событием в греческой истории, когда произошло самое крупное межэллиническое вооружённое столкновение и были заложены новые тенденции общественно-политического развития.

Основным предметом исследования Н. Ю. Старковой стал внешнеполитический аспект деятельности спартанского полиса, нашедший своё воплощение в Пелопонесском союзе. Спарта победительницей закончила Пелопонесскую войну и стала доминировать в системе межполисных отношений. В свою очередь потеря ею статуса ведущей державы в начале IV в. до н. э. принципиально изменила сложившуюся систему взаимоотношений между союзами и полисами того времени. В кризисе конца V — начала IV вв. до н. э. рушились устои классического греческого полиса как такового, уходил в прошлое и созданный в то время тип межгосударственных отношений, начинался переходный период от классики к эллинизму. Методологическая основа исследования была апробирована в предшествующих работах — сравнительный анализ письменных источников в сочетании с данными археологии и эпиграфики, историко-критический подход к источникам, историко-филологический анализ разножанровых литературных текстов.

Научная новизна исследования Н. Ю. Старковой заключалась в том, что, во-первых, аргументированно показана роль Пелопонесского союза в истории и внешней политики Греции в VI–IV вв. до н. э.; во-вторых, выделены три основных этапа в развитии союза; доказано, что союз был инструментом осуществления великодержавной внешней политики спартанского полиса в форме «гегемониальной симмахии». В таком виде Спарта продемонстрировала удивительную устойчивость и на протяжении почти двухсот лет являлась одним из главных действующих акторов на арене межполисных отношений в Древней Греции. Были сделаны выводы о том, что возникновение Пелопонесского союза стало результатом усилившейся внешнеполитической активности Спарты, а его конец означал практически полное уничтожение независимости греческих государств. Невозможно недооценивать роль, которую сыграл Пелопонесский союз в истории классической Греции, он помог Спарте быть лидером среди греков на протяжении достаточно длительного времени.

Как педагог Надежда Юрьевна прошла путь от ассистента до доцента кафедры, получила учёное звание доцента (2000 г.) За 30 лет научно-педагогической деятельности (с 1991 г.) под научным руководством Н. Ю. Старковой были защищены более 140 дипломных работ студентов-историков, а такие её ученики, как Д. А. Черниенко и С. Г. Лукина, в дальнейшем защитили кандидатские диссертации и выросли в коллег-преподавателей. Многие из учеников Н. Ю. Старковой с любовью и уважением хранят память о ней.

Путь Надежды Юрьевны на административно-управленческом поприще начался в 1994–1995 гг., когда она была секретарём Учёного совета исторического факультета. В 1997–2007 гг. исполняла обязанности заместителя декана исторического факультета по учебной работе. При её непосредственном участии в УдГУ открылись новые специальности — «Политология» и «Международные отношения». В 2007 г. Н. Ю. Старкова возглавила исторический факультет, а в 2015–2022 гг. была директором Института истории и социологии УдГУ, заведующей кафедрой истории Удмуртии,

археологии и этнологии. Двери деканата всегда были открыты для студентов и коллег, каждый мог обсудить с деканом волнующие его вопросы.

Выполняя административные обязанности, Н.Ю. Старкова с огромной любовью передавала свои знания новому поколению студентов-историков, политологов, международников. Как творческий человек, она с удовольствием и увлечённостью старалась находить разные формы учебной деятельности. Особенно воодушевляла студентов постановка пьес по произведениям античных авторов в качестве формы экзамена по курсу истории Древней Греции и Древнего Рима. Через научный театр «Империал», творческим вдохновителем и постоянным благодарным зрителем постановок которого была Надежда Юрьевна, прошло немало студентов-историков.

Опыт Надежды Юрьевны был широко востребован в государственных и общественных институтах. С 2007 г. Н. Ю. Старкова была членом коллегии Комитета по делам архивов при Правительстве УР; членом правления Удмуртского регионального отделения Российского общества историков-архивистов; с 1992 г. — членом Российской ассоциации антиковедов, членом Ижевского отделения Российского общества интеллектуальной истории. Кроме того, как декан исторического факультета, она неоднократно становилась участником всероссийских научно-методических совещаний деканов и заведующих кафедрами классических университетов и педагогических вузов на базе института всеобщей истории РАН (2009, 2012, 2013 гг.), а также членом и постоянным участником заседаний Учебно-методического объединения по истории и искусствознанию при историческом факультете МГУ (ежегодно с 2007 г.).

Немало усилий и настойчивости Н. Ю. Старкова приложила к увековечиванию памяти Героя Советского Союза, командира звена 46-го гвардейского ночного бомбардировочного авиационного полка, «ночной ведьмы» Нины Захаровны Ульяненко, выпускницы исторического факультета УГПИ. Благодаря её инициативе, организации исследовательской работы со студентами, на фасаде второго корпуса УдГУ, где расположен Институт истории и социологии, появилась мемориальная доска.

Ранний уход Н. Ю. Старковой из жизни стал огромной трагедией для всех, кто её знал, уважал и любил. Многогранный яркий образ Надежды Юрьевны как учёного, педагога, внимательного и чуткого руководителя, Человека большой и доброй души навечно будет запечатлён в сердцах учеников, коллег, друзей, близких.

*Д. А. Котляров, канд. ист. наук, доцент кафедры истории России,
Удмуртский государственный университет*

*О. М. Мельникова, д-р ист. наук, зав. кафедрой истории Удмуртии,
археологии и этнологии, Удмуртский государственный университет*